

## பரந்தன் கெமிக்கல்ஸ் கம்பனி - 2021

### 1.1 அபிப்பிராயம்

பரந்தன் கெமிக்கல்ஸ் கம்பனியின் (“கம்பனி”) 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதன மாற்றக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புகள், பொழிப்புடனான முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், எனது பணிப்பின் கீழ், கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலினையும் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் காட்டும் விதத்தில் இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக்கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்பு இந்த அறிக்கையின் நிதிக்கூற்றுக்களினது கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு எனும் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தினதும் அதனோடு தொடர்புடைய தரப்பினரதும் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கையில் கம்பனியானது தொடர்ந்தியங்கும் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும். கம்பனியைக் கணக்கொழிப்பதற்கு முகாமைத்துவம் கருதுமாயின் அல்லது மாற்றீடு இல்லாதவிடத்து செயற்பாடுகளை இடை நிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தாலேயொழிய, தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கருவின் அடிப்படையில் கணக்குகளை பேணுதல் மற்றும் கம்பனி தொடர்ந்தியங்குவதற்குரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்தல் என்பன முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் நடைமுறை தொடர்பான பொறுப்பு குறிப்பிட்ட தரப்பினரதாகும்.

2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானம், செலவினம், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகள் தொடர்பாக ஏடுகளும் அறிக்கைகளும் பேணப்படுதல் அவசியமாகும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக் கணக்காய்வு சம்பந்தமான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலை வழங்குதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்கிய அறிக்கையை வழங்குவது என்பது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான சான்றுறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான சான்றுறுதிப்படுத்தலாக இருப்பினும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும்போது அது எப்போதும் போதியளவு தவறான கூற்றுக்களை வெளிப்படுத்துவதற்கான உறுதிப்படுத்தல் அல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் ஏற்படக்கூடும். இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோர் மேற்கொள்ளும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்களுக்கு தாக்கம் ஏற்படலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில் துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நிமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும்போதும் மதிப்பீட்டின் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளை இனங்காணாமையால் ஏற்படும் தாக்கம் பிரபலமானதாகும். தவறான கூட்டிணைவு, போலி ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டைப் புறக்கணித்தல் என்பன மோசடி ஏற்படக் காரணமாகலாம்.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு கம்பனியின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டை அறிந்திருந்தபோதும் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வத் தன்மைக்கான அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்துவதற்குக் கருதவில்லை.
- முகாமைத்துவம் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் உசிதமான தன்மையையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையையும் மதிப்பாய்வு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமை காரணமாக கம்பனி தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது தொடர்பாக பெறப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றினடிப்படையில் கணக்கீடு சம்பந்தமான நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை தொடர்பான அடிப்படையைப் பயன்படுத்தலாம் எனத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் எண்ணுவதாயின் நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள அத்தகைய வெளிப்படுத்தல்களுடன் எனது கணக்காய்வு அறிக்கையில் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அந்த வெளிப்படுத்தல் போதுமானதாக இல்லாதிருப்பின் எனது அபிப்பிராயம் மாற்றத்திற்குள்ளாக வேண்டும். எனது முடிவானது கணக்காய்வு அறிக்கைத் தினம் வரையான கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் அடிப்படையிலானவை. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால சம்பவங்கள், அல்லது நிலைமை காரணமாக தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை முடிவுக்கு வரலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்களை உள்ளடக்கிய நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் உசிதமானவாறும் நியாயமானவாறும் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

இயலுமானவரை மற்றும் தேவையான எச் சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு நோக்கெல்லையும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்குமிடத்து, கம்பனியின் பணிகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பாய்வு செய்யக்கூடியவாறு அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமை, நடைமுறைகள், ஏடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமை, நடைமுறைகள், ஏடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாகப் பேணப்பட்டுள்ளனவா என்றும்,
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டம் அல்லது கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாட்டிற்கு இணங்க கம்பனி செயற்பட்டுள்ளதா என்றும்,
- தனது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா என்றும்,
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனுடனும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கால வரம்பிற்குள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா என்றும்,

## 1.5 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.5.1 பெறவேண்டிய தொகை

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மூடப்பட்டிருந்த 05 நிறுவனங்களிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய ரூபா 4,579,926 ஆன கடன் மிகுதிகள் மற்றும் தற்போது செயற்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்ற நிறுவனங்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய 05 வருடங்கள் பழைமை வாய்ந்த வியாபார கடன்பட்டோர் மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர் முறையே ரூபா 1,413,382 மற்றும் 2,350,686 ஆன மிகுதிகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனிகள் சட்டத்தின் 487(3) பிரிவின் கீழ் மூடப்பட்ட 2 நிறுவனங்களும் நீக்கப்பட்டுள்ளதாக கம்பனிகள் பதிவாளர் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது. அதன் பிரகாரம் இந்த நிலுவைகளை புத்தகங்களில் இருந்து தள்ளுபடி செய்வதற்கு பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் அளித்துள்ளது. மேலும் ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. செயற்படும் நிறுவனங்களிடமிருந்து பெற வேண்டிய பணம் குறித்து அந்த நிறுவனங்களுக்கு தெரிவிக்கப்பட்டும், இதுவரை எந்த பதிலும் பெறப்படவில்லை.

#### பரிந்துரை

தேவையான அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுக் கணக்குகளில் சீராக்கப்படுவதற்கு அல்லது கடன் மிகுதிகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

## 2. நிதிசார் மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 138,180,995 ஆன மிகையாக இருந்ததுடன், அதற்கொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 82,029,740 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 56,151,255 ஆன முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இம்முன்னேற்றத்திற்கு குளோரின் விற்பனை வருமானம் ரூபா 88,877,072 ஆல் அதிகரித்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

##### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முழுமையாகப் பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட தற்போது பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற கிரயம் ரூபா 255,843,931 ஆன சொத்து, பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பயனுள்ள ஆயுட்காலம் மீளாய்வு செய்யப்படுவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட ரூபா 34,935,915 பெறுமதியான வாகனங்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு மோட்டார் போக்குவரத்து திணைக்களத்தினால் குழுவொன்று 2022 நவம்பர் 25 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, அதற்கான நடவடிக்கைகள் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு வருகின்றன.

##### பரிந்துரை

மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் கணக்குகளில் தேவையான சீராக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.

#### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மை

##### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

வகவத்தை எரிபொருள் நிரப்பும் தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி செய்யப்படும் ப்ளீச்சிங், களுத்துறை நாகொடை தொழிற்பேட்டையில் உள்ள பரந்தன் கெமிக்கல்ஸ் வளாகத்திற்கு கொண்டு செல்லப்பட்டு சிறிய போத்தல்களில் அடைக்கப்பட்டு விற்பனை செய்யப்படுகிறது. மீளாய்வாண்டிலும் 5 சதவீதம் குளோரின் கொண்ட 38,725 லிட்டர் ப்ளீச்சிங் திரவம் மற்றும் 10 சதவீதம் குளோரின் கொண்ட 65,905 லிட்டர் ப்ளீச்சிங் திரவமும் வழங்கப்பட்டிருந்தும் நாகொட வளாகத்தில் விற்கப்படும் ப்ளீச்சிங் திரவப் போத்தல்கள் பற்றிய கையிருப்பு அறிக்கையைத் தவிர, வகவத்தை முற்றத்தில் இருந்து வந்த மற்றும் மீதமுள்ள இருப்பு பற்றிய பதிவுகள் எதுவும் இருக்கவில்லை.

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ப்ளீச்சிங் இருப்பு உற்பத்தி வகவத்தை பிரிவில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதுடன் மீள் நிரப்புவதற்குத் தேவையான அளவு நாகொட தொழிற்பேட்டைக்கு ஒப்படைக்கப்படுகிறது. இருப்புகளுக்கான பொருள் பெறுவனவு அறிக்கை (GRR) வகவத்தையில் தயாரிக்கப்படுவதால் நாகொடவிற்கு பெற்ற பிறகு மீண்டும் பொருள் பெறுவனவு அறிக்கை உருவாக்கப்பட மாட்டாது. உள்ளக தொடர்பாடல் பதிவேடொன்றின் பற்றுச்சீட்டுக்களின் கீழ் விநியோகம் செய்யப்படுகிறது.

##### பரிந்துரை

இருப்புக்கள் தொடர்பான அனைத்து குறிப்புக்களும் வைக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

3.3 விளைவற்ற மற்றும் குறைப்பயன்பாடுடைய சொத்து, பொறி மற்றும் உபகரணம்

**கணக்காய்வு அவதானிப்பு**

களுத்துறை நாகொடை புல்லர்டன் கைத்தொழில் பேட்டையில் பரந்தன் கெமிக்கல்ஸ் நிறுவனத்திற்கு சொந்தமான இரண்டு ஏக்கர் காணியில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள 5250 சதுர அடியான இருமாடி அலுவலக கட்டிடத்தின் மேல்மாடியானது 02 மேல்மட்ட முகாமைத்துவ அறைகள், ஆய்வு கூடமொன்று மற்றும் மாநாட்டு மண்டபத்தை உள்ளடக்குவதுடன் தற்போது எவ்வித பாவனையுமின்றி யன்படுத்தப்படாமல் வெற்றுத் திரவ போத்தல்களின் களஞ்சியமாகப் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதனால், இந்த அலுவலகக் கட்டிடம் குறைப்பயன்பாடுடையதாக இருப்பதைக் காணக்கூடியதாக இருந்தது.

**முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை**

இந்நிறுவனத்தின் நான்கு அலுவலர்கள் இங்கு பணிபுரிகின்றனர். மேலும், கொஸ்டிக் திரவ உற்பத்தி செயற்திட்டம் மற்றும் ப்ளீச்சிங் திரவம் போத்தலில் அடைக்கும் பணிகள் இந்த வளாகத்தில் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. இந்த பிரிவில் ஏற்கனவே 77.375 மெட்ரிக் தொன் கொஸ்டிக் சோடா சேமித்து வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அடுத்த மாதம் பெறப்படும் 69 மெட்ரிக் தொன் ஹைட்ரோகுளோரிக் அமிலத்தை சேமித்து விநியோகிக்க ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. இந்த பணிகள் அனைத்தும் அலுவலக வளாகத்தில் இருந்து ஒருங்கிணைக்கப்படுகின்றன.

**பரிந்துரை**

இது மேல்மாடி அலுவலக கட்டிடம் என்பதால் களஞ்சியமாகப் பயன்படுத்தக் கூடாது

3.4 செயற்திட்டம் அல்லது மூலதனப் பணிகளின் தாமதம்

**கணக்காய்வு அவதானிப்பு**

இந்நாட்டிற்குத் தேவையான கொஸ்டிக் சோடா மற்றும் குளோரின் முழுமையாக இறக்குமதிகளின் மூலம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது. பரந்தனில் அமைந்துள்ள 227 ஏக்கர் காணியில் குளோரின் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக இயந்திர ஆலையொன்று நிறுவப்படுவதற்கு 2016 ஆம் ஆண்டில் முன்மொழியப்பட்டிருந்ததுடன் 2021 ஆம் ஆண்டில் சாத்தியக்கூறு ஆய்வு செய்யப்படுவதற்காக ரூபா 6,469,444 உம் பரந்தன் காணி அபிவிருத்தி மற்றும் செடி வளர்ப்புக்கு ரூபா 4,693,617 உம் செலவிடப்பட்ட போதிலும், ஆலை அமைக்கும் பணி இது வரை தொடங்கப்படவில்லை. மற்றும் ரூபா 2,116,750 ஆன செலவுகள் செய்யப்பட்ட போதிலும் இயந்திர ஆலையின் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் இற்றைவரையில் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை**

இத்திட்டம் தொடர்பான சாத்தியக்கூறு ஆய்வு வரையறுக்கப்பட்ட EML Consultants தனியார். கம்பனியால் நிறைவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் அதனால் ஏற்படக்கூடிய சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பு (Environment Impact Assessment) தொடர்பான மதிப்பீடு அந்நிறுவனத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. இதன்படி, மேற்படி ஆய்வு 2023 சனவரி 15ஆம் திகதி நிறைவடையத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதுடன், அதேவேளை, திறைசேரியுடன் இணைந்து நிதி வசதிகளைப் பெறுவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

**பரிந்துரை**

பரந்தன் ஆலையில் குளோரின் உற்பத்தியை தொடங்க தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.5 மனிதவள முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரந்தன் கெமிக்கல் கம்பனியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட 10 சிரேஷ்ட நிலைப் பதவிகளில் 05 அதிகாரிகள் மட்டுமே சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளதால், அவ்வெற்றிடங்களில் உள்ளடங்குகின்ற பிரதி பொது முகாமையாளர் பதவி 2019 ஆம் ஆண்டிலிருந்தும் மற்றும் உதவி பொது முகாமையாளர் (நிதி) பதவியானது 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2022 ஓக்டோபர் 30 ஆம் திகதி வரையில் குறிப்பிட்ட பதவிகள் நிரப்புவதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரந்தன் கெமிக்கல் கம்பனியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் சிரேஷ்ட நிலையில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவிகள் மற்றும் ஏனைய பதவிகளுக்கான ஆட்சேர்ப்பிற்கு பல சந்தர்ப்பங்களில் தொழில் அமைச்சிற்கு மற்றும் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கு கோரிக்கைகள் அனுப்பப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்காக இற்றைவரை அங்கீகாரம் பெறப்படவில்லை.

#### பரிந்துரை

வெற்றிடங்கள் விரைவில் நிரப்பப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 4. கணக்கணிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

#### 4.1 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டில் வரவு செலவுத் திட்டம் மற்றும் உண்மையான வருமானம் பரிசீலிக்கப்பட்டபோது வரவு செலவுத் திட்ட வருமானத்தை விட கொஸ்டிக் சோடா, ப்ளீச்சிங் கரைசல், ஹைட்ரோகுளோரிக் அமிலம் ஆகியவற்றின் விற்பனை குறைந்தமையால் ரூபா 65,983,000 ஆன வருமானமொன்று கம்பனிக்கு தவற விடப்பட்டிருந்தது.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2021 ஆம் ஆண்டு முழுவதும் நிறுவனத்திடம் ஹைட்ரோகுளோரிக் அமிலம் இருக்காமை மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டில் நாட்டில் கொரோனா வைரஸ் கட்டுப்பாட்டு காரணங்களால் நாடு மூடப்பட்டதால் கொஸ்டிக் சோடா தாள்கள் மற்றும் ப்ளீச்சிங் திரவ விற்பனையில் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியது. மேலும், லக்விஜயா ஆலைக்கு ப்ளீச்சிங் திரவத்திற்கான பழைய டெண்டரை வழங்குவதும், புதிய டெண்டரை இழந்ததும் எதிர்பார்த்த வருமானத்தை இழப்பதற்கு வழிவகுத்தது.

#### பரிந்துரை

வரவு செலவுத் திட்டத்தில் வருமானத்தைத் தக்கவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.